



## POSUDEK BAKALÁŘSKÉ / DIPLOMOVÉ PRÁCE

### Posudek oponenta / vedoucího práce

Autor práce: Adam Král

Název práce: Souvislost klesajícího trendu konzumace alkoholu u české mládeže s trávením volného času

Autor posudku: Mgr. Viktorie Paloušová

Návrh klasifikace práce: *výborně*

#### Základní charakteristika práce.

Práce se zabývá souvislostí klesajícího trendu konzumace alkoholu u české mládeže s trávením volného času, přičemž jako vysvětlující faktor autor považuje pokles neorganizovaného způsobu trávení volného času. Předpokládaná souvislost je testována na datech tří vln mezinárodní studie ESPAD z let 2011, 2015 a 2019. Autor postupně testuje hypotézy vystavené na teorii rutinních aktivit a předchozích výzkumech. Takto zjišťuje, zda konzumace alkoholu během těchto let klesla, obdobně, zda klesl neorganizovaný způsob trávení volného času. Následně testuje, zda mezi neorganizovaným a organizovaným způsobem trávení volného času a konzumací alkoholu existuje vztah, tedy, zda tyto proměnné působí jako rizikový a protektivní faktor. Výsledky analýz vcelku vychází v souladu s jeho předpoklady, nicméně autor v závěru upozorňuje, že na klesající trend užívání alkoholu mohou mít vliv i další nezkoumané faktory.

### KONCEPČNÍ STRÁNKA PRÁCE

#### Má práce jasně formulovaný záměr, cíl, výzkumnou otázku a odpovídají jim závěry?

Ano, práce je od začátku vedena jasně vymezeným cílem podloženým literaturou, na kterém jsou vystaveny a následně testovány hypotézy, které jsou i v závěru diskutovány.

#### Má práce adekvátně stanovenou a jasně vyloženou metodu a postup řešení?

Ano, zakládá se na statistické analýze na úrovni třídění prvního a druhého stupně.

#### Jsou jednotlivé části práce (zejm. teoretická a empirická) vyvážené a vhodně propojené, vytváří text konzistentní celek?

Jednotlivé části jsou vyvážené. Některé části by však bylo vhodné propojit drobným úvodem a zakončit závěrem, aby text působil uceleněji.

#### Jsou argumentace a text práce a vystaveny logicky, jasně, srozumitelně? Má práce přehlednou strukturu?

Práce má přehlednou, logicky vystavenou strukturu. Celý text je provázán jedním srozumitelným cílem práce.

### OBSAH PRÁCE

**Hodnocení kvality teoretické části práce** (relevance k tématu a záměru práce, šíře a hloubka, vhléd autora do problematiky, samostatnost, originalita zpracování,...).

Teoretická část je adekvátně propracovaná, jde do hloubky tématu a drží se záměrů práce. Pouze u podkapitoly 4.2. nebylo vždy zřejmé, zda se všechny výzkumy týkají nadměrné konzumace alkoholu či konzumace alkoholu jako takové, což bylo reflektováno již v předchozí podkapitole.

**Hodnocení kvality empirické části práce** (adekvátnost použitých metod a postupů vzhledem k cíli práce, správnost aplikace metod a postupů, prezentace a interpretace výsledků,...).

Empirická část vycházela z kvalitně a logicky vystavených hypotéz. Metody byly vhodně zvoleny, správně užity a odpovídaly cíli práce. Při prezentaci tabulek bych však, spíše než absolutní četnosti, ocenila uvedení hodnot adjustovaných reziduí nebo alespoň vyznačení, kde a jakým směrem se testované vztahy projevují. Pro čtenáře by pak takto rozměrné tabulky působily přehledněji.

**Hodnocení diskuse a závěrů práce** (soulad interpretací a závěrů s výsledky empirických analýz, provedení diskuse závěrů, snaha o vysvětlení závěrů a jejich argumentace, zodpovězení výzkumných otázek, naplnění cílů práce).

Diskuse a závěr práce jsou v souladu s výsledky empirické analýzy a teoretickými východisky. Současně jsou zmíněny i limity práce a možnosti dalšího zkoumání tématu. Při interpretaci výsledků a taktéž i v diskusi bych však vytkla nadměrné užívání ostrých výrazů typu potvrzení či prokázání hypotéz, které by spíše bylo vhodné nahradit jemnějšími formulacemi – například, že se v datech ukazuje tendence v určitých souvislostech. Sám autor pak diskutuje různé možnosti další faktorů, která jeho zjištění mohou ovlivňovat, proto by mu tyto citlivější formulace interpretací pomohly k větší otevřenosti a objektivitě v reflexi výsledků.

## FORMÁLNÍ ASPEKTY PRÁCE

**Hodnocení naplnění kritérií odborného textu** (rozsah práce (BP 72-126 tis. znaků, DP 108-162 tis. znaků) citační normy, odkazy, popis datových zdrojů, jasnost odlišení myšlenek autora od převzatých, seznam literatury atd.)

Práce po všech stránkách naplňuje kritéria odborného textu.

**Hodnocení vhodnosti a úplnosti využití informačních zdrojů** (literární prameny, databáze, zahraniční literatura, datové zdroje,...)

Práce je podložena značným množstvím vhodných literárních pramenů, a to zejména zahraniční literatury, což ukazuje na propracované využití informačních zdrojů.

**Hodnocení jazykové, stylistické a grafické úrovně práce** (grafická úprava, členění textu, označení příloh, zpracování tabulek, grafů, schémat atp.)

Text je čtivě psaný s přijatelným množstvím překlepů. Grafická úprava a členění textů odpovídá požadavkům bakalářských prací. U některých popisků grafů a tabulek bych ocenila podrobnější informace – například u tabulek 3 a 4, že se jedná o sloučená data za všechna zkoumaná období. Dále jsou v některých případech v textu uvedeny výrazy „tabulka“ dvakrát (například na str. 32 „V tabulce Tabulka 10 můžeme vidět...“ nebo v předchozím odstavci, kde je i grafický problém se záznamem tabulek, které vytváří nový řádek, obdobný problém je i na str. 35, kde naopak odkaz ke grafu chybí), což ubírá na přehlednosti a plynulosti textu.

## Další poznámky

/

## Celkové hodnocení práce

Zvolené téma, které zkoumá možné vysvětlující faktory poklesu konzumace alkoholu mladých lidí v souvislosti s jejich způsobem trávení volného času, je hodnotné nejen pro akademickou obec ale i pro praxi práce s mládeží. Na práci autora si velmi cením jasný záměr, kterým je od začátku do konce vedena. Stanovené hypotézy jsou velmi kvalitně vystaveny na představených teoriích a předchozích výzkumech, které jsou v závěru velmi dobře diskutovány. Nechybí ani zmíněné limity a návrhy na další postup možného budoucího zkoumání. Výše uvádím drobné připomínky, které by mohly práci ještě posunout, ale celkově vzhledem k požadavkům kladeným na bakalářské práce považuji realizaci studie za výbornou.

## Otázky a náměty k obhajobě

- 1) Jaká doporučení by mohla z uvedených zjištění vést do praxe pro aktéry pracující s mládeží?
- 2) V návaznosti na komentář k přehlednosti tabulek, jakým způsobem je možné vyznačit, kde a jakým směrem se vztah projevuje?

Datum:

Podpis: